

تفہیم القرآن

اشعار

(۳)

اور انہیں ابراہیمؑ کا قصہ سناؤ جبکہ اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے پوچھا تھا کہ ”یہ کیا ہے یہاں حضرت ابراہیمؑ کی حیاتِ طیبہ کے اُس دور کا قصہ بیان ہوا ہے جبکہ نبوت سے سرفراز ہونے کے بعد شرک و توحید کے مسئلے پر آپ کی اپنے خاندان اور اپنی قوم سے کشمکش شروع ہوئی تھی۔ اس دور کی تاریخ کے مختلف گوشے قرآن مجید میں حسب ذیل مقامات پر بیان ہوئے ہیں: البقرہ رکوع ۳۵۔ الانعام رکوع ۹۔ مریم رکوع ۳۔ الانبیاء رکوع ۵۔ الصافات رکوع ۳۔ الممتحنہ رکوع ۱۔

سیرت ابراہیمی کے اس دور کی تاریخ خاص طور پر جس وجہ سے قرآن مجید بار بار اسے لانا ہے وہ یہ ہے کہ عرب کے لوگ بالعموم اور قریش بالخصوص اپنے آپ کو سیدنا ابراہیم علیہ السلام کا پیرو سمجھتے اور کہتے تھے اور یہ دعویٰ رکھتے تھے کہ کلت ابراہیمی ہی ان کا مذہب ہے۔ مشرکین عرب کے علاوہ نصاریٰ اور یہود کا بھی یہ دعویٰ تھا کہ حضرت ابراہیمؑ ان کے پیشوا ہیں۔ اس پر قرآن مجید جبکہ ان لوگوں کو متنبہ کرتا ہے کہ ابراہیم علیہ السلام جو دین لیکر آئے تھے وہ یہی خالص اسلام تھا جسے نبی عربی محمد صلی اللہ علیہ وسلم لائے ہیں اور جس سے آج تم لوگ برسرِ پیکار ہو۔ وہ مشرک نہ تھے بلکہ ان کی ساری لڑائی شرک ہی کے خلاف تھی اور اسی لڑائی کی بدولت انہیں اپنے باپ، خاندان، قوم، وطن سب کو چھوڑ کر شام و فلسطین اور حجاز میں غریب الوطنی کی زندگی بسر کرنی پڑی تھی۔ اسی طرح وہ یہودی و نصرانی بھی نہ تھے بلکہ یہودیت و نصرانیت تو ان کے صدیوں بعد وجود میں آئیں۔ اس تاریخی استدلال کا کوئی جواب نہ مشرکین کے پاس تھا۔ نہ یہود و نصاریٰ کے پاس، کیونکہ مشرکین کو بھی یہ تسلیم تھا کہ عرب میں تبوں کی پرستش حضرت ابراہیمؑ کے کئی صدی بعد شروع ہوئی تھی، اور یہود و نصاریٰ بھی اس سے انکار نہ کر سکتے تھے کہ حضرت ابراہیمؑ کا زمانہ یہودیت اور عیسائیت کی پیدائش سے بہت پہلے تھا۔ اس سے خود بخود یہ نتیجہ نکلتا تھا کہ جن مخصوص عقائد اور اعمال پر یہ لوگ اپنے دین کا

چیزیں ہیں جن کو تم پوجتے ہو؟ انہوں نے جواب دیا ”کچھ بت میں جن کی ہم پوجا کرتے ہیں اور انہی کی سبوتا میں ہم لگے رہتے ہیں۔“ اس نے پوچھا ”کیا یہ تمہاری سنتے ہیں جب تم انہیں پکارتے ہو؟ یا یہ تمہیں کچھ نفع یا نقصان پہنچاتے ہیں؟“ انہوں نے جواب دیا ”نہیں، بلکہ ہم نے اپنے باپ دادا کو ایسا ہی کرتے پایا ہے۔“ اس پر ابراہیم نے کہا ”کبھی تم نے انہیں کھول کر ان چیزوں کو دیکھا بھی جن کی نبدگی تم اور مدار رکھتے ہیں وہ اس دین قدیم کے اجزاء نہیں ہیں جو اتنا داسے چلا آ رہا تھا، اور صبح دین وہی ہے جو ان امیر مشرکوں پاک ہو کر خالص خدا پرستی پر مبنی ہو۔ اسی نبیا و پیغمبران کہتا ہے:

مَا كَانَ اِبْرَاهِيْمُ يَهُودِيًّا وَلَا نَصْرَانِيًّا وَا
لٰكِنْ كَانَ حَنِيفًا مُّسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ
اِنَّ اَوْلٰى النَّاسِ بِاِبْرَاهِيْمَ لَلَّذِيْنَ اٰتٰهُمُوْهُ وَا
هٰذَا الَّذِيْ اٰتٰهُمُوْهُ اٰمَنُوْا مَعَهُ (آل عمران ۶۷)

ابراہیم نہ یہودی تھا نہ عیسائی بلکہ وہ تو ایک مسلم کیسے
تھا۔ اور وہ مشرکوں میں سے بھی نہ تھا۔ درحقیقت
ابراہیم سے نسبت رکھنے کا سب سے زیادہ حق انہی لوگوں
کو پہنچتا ہے جنہوں نے اس کے طریقے کی پیروی کی،
(اولاد یہ تھی) اس نبی اور اس کے ساتھ ایمان لانے والوں
(کو پہنچتا ہے)۔

۱۷ حضرت ابراہیمؑ کے اس سوال کا مدعا یہ معلوم کرنا تھا کہ وہ کن چیزوں کی عبادت کرتے ہیں، کیونکہ ان تہوں کو
تو وہ خود بھی دیکھ رہے تھے جن کی پرستش وہاں ہوتی تھی۔ ان کا مدعا دراصل ان لوگوں کو اس طرف متوجہ کرنا تھا کہ ان
معبودوں کی حقیقت کیا ہے جن کے آگے وہ سجدہ ریز ہوتے ہیں۔ اسی سوال کو سمدہ انبیاء میں باس الفاظ نقل کیا گیا
ہے: مَا هٰذِهِ اِلٰهَاتُكُمُ الَّتِيْ اَنْتُمْ لَهَا عَاكِفُوْنَ، یہ کیسی صورتیں ہیں جن کے تم گرویدہ ہو رہے ہو؟
۱۸ یہ جواب بھی محض بیزبانی سے دیا گیا تھا کہ تمہاری پوجا کرتے ہیں، کیونکہ سائل و مسؤل دونوں کے سامنے
یہ امر واقعہ عیاں تھا۔ اس جواب کی اصل روح اپنے عقیدے پر ان کا ثبات اور اطمینان تھا۔ گویا دراصل وہ یہ
کہہ رہے تھے کہ ہاں، ہم بھی جانتے ہیں کہ یہ لکڑی اور تھوک کے بت ہیں جن کی ہم پوجا کر رہے ہیں، مگر ہمارے دین و ایمان
یہی ہے کہ ہم ان کی پرستش اور خدمت میں لگے رہیں۔

۱۹ لکھ یعنی ہماری اس عبادت کی وجہ یہ نہیں ہے کہ یہ ہماری مناجاتیں اور دعائیں اور فریادیں سنتے ہیں یا

تمہارے باپ دادا بجالاتے رہے؟ میرے تو یہ سب دشمن ہیں، بجز ایک رب العالمین کے، جس نے

ہمیں نفع اور نقصان پہنچاتے ہیں اس لیے ہم نے ان کو پوچھا شروع کر دیا ہے، بلکہ اصل وجہ اس عبادت کی یہ ہے کہ باپ دادا کے وقتوں سے یونہی ہوتا چلا آ رہا ہے۔ اس طرح انہوں نے خود یہ اعتراف کر لیا کہ ان کے مذہب کے لیے باپ دادا کی اندھی تقلید کے سوا کوئی سند نہیں ہے۔ دوسرے الفاظ میں گویا وہ یہ کہہ رہے تھے کہ آخر تم نئی بات نہیں کیا تانے چلے ہو؟ کیا ہم خود نہیں دیکھتے کہ یہ لکڑی اور پتھر کی موتیوں میں؟ کیا ہم نہیں جانتے کہ لکڑیاں سنا نہیں کر سکتیں اور پتھر کسی کا کام بنانے یا لگاڑنے کے لیے نہیں اٹھا کرتے؟ مگر یہ ہمارے بزرگ جو صدیوں سے تسلسلاً بعد نسل ان کی پوجا کرتے چلے آ رہے ہیں تو کیا یہ سب تمہارے نزدیک بے وقوف تھے؟ ضرور کوئی وجہ ہوگی کہ وہ ان بے جان موتیوں کی پوجا کرتے رہے۔ لہذا ہم بھی ان کے اعتقاد پر یہ کام کر رہے ہیں۔

۵ یعنی کیا ایک مذہب کی صداقت کے لیے بس یہ دلیل کافی ہے کہ وہ باپ دادا کے وقتوں سے چلا آ رہا ہے؟ کیا نسل پر نسل بس یونہی آنکھیں بند کر کے مکھی پر مکھی مارتی چلی جاوے اور کوئی آنکھیں کھول کر نہ دیکھے کہ جن کی بندگی ہم بجالا رہے ہیں ان کے اندر واقعی خدائی کی کوئی صفت پائی بھی جاتی ہے یا نہیں اور وہ ہماری تفتیشیں نلنے اور لگاڑنے کے کچھ اہتیاارات رکھتے بھی ہیں یا نہیں؟

۶ یعنی میں جب غور کرتا ہوں تو مجھے یہ نظر آتا ہے کہ اگر میں ان کی پرستش کروں گا تو میری دنیا اور آخرت دونوں برباد ہو جائیں گی۔ میں ان کی عبادت کو محض بے نفع اور بے ضروری نہیں سمجھتا بلکہ انا نقصان دہ سمجھتا ہوں اس لیے میرے نزدیک تو ان کو پوجنا دشمن کو پوجنا ہے۔ اس کے علاوہ حضرت ابراہیم کے اس قول میں اس مضمون کی طرف بھی اشارہ ہے جو سورہ مريم میں ارشاد ہوا ہے کہ: **وَإِذْ أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ مِيثَاقَهُمْ لَعَنَّاهُمْ أَنْ يَقُولُوا ذُرِّيَّتِي هَادِيَةٌ وَاللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ ذَكِيمٌ** یعنی اذہم نے انہوں سے سو اذہم سے معبود بنالیے ہیں تاکہ وہ ان کے لیے ذریعہ قوت ہوں۔ ہرگز نہیں۔ عنقریب وہ وقت آئے گا جبکہ وہ ان کی عبادت کا انکار کریں گے اور اُسے ان کے لطف ہوں گے۔ یعنی قیامت کے روز وہ ان کے خلاف گواہی دیں گے اور صاف کہہ دیں گے کہ ہم نے ان سے کہہ لیا کہ ہماری عبادت کرو، نہ ہیں خبر کہ یہ ہماری عبادت کرتے تھے۔

یہاں حکمت تبلیغ کا بھی ایک نکتہ قابل توجہ ہے حضرت ابراہیم نے یہ نہیں فرمایا کہ تمہارے دشمن ہیں، بلکہ

مجھے پیدا کیا، پھر وہی میری رہنمائی فرماتا ہے۔ جو مجھے کھلاتا اور پلاتا ہے اور جب بیمار ہو جاتا ہوں تو وہی مجھے شفا دیتا ہے۔ جو مجھے موت دیکھا اور پھر دوبارہ مجھ کو زندگی بخشے گا۔ اور جس سے میں امید یہ فرمایا کہ وہ میرے دشمن ہیں۔ اگر وہ کہتے کہ یہ تمہارے دشمن ہیں تو مخاطب کے لیے ضد میں مبتلا ہو جانے کا زیادہ موقع تھا۔ وہ اس بحث میں پڑ جاتا کہ تباؤ، وہ ہمارے دشمن کیسے ہو گئے۔ بخلاف اس کے جب انہوں نے کہا کہ وہ میرے دشمن ہیں تو اس سے مخاطب کے لیے یہ سوچنے کا موقع پیدا ہو گیا کہ وہ بھی اسی طرح اپنے بھلے اور برے کی فکر کرے جس طرح ابراہیم علیہ السلام نے کی ہے۔ اس طریقہ سے حضرت ابراہیم نے گویا ہر انسان کے اس فطری جذبے سے اپیل کی جس کی بنا پر وہ خود اپنا خیر خواہ ہوتا ہے اور جان بوجھ کر کبھی اپنا برا نہیں چاہتا۔ انہوں نے اسے بتایا کہ میں تو ان کی عبادت میں سراسر اپنا نقصان دیکھتا ہوں، اور دیدہ و دانستہ میں اپنی بدخواہی نہیں کر سکتا، لہذا دیکھ لو کہ میں خود ان کی بندگی و پرستش سے قطعی استغناء کرتا ہوں اس کے بعد مخاطب فطرۃً یہ سوچنے پر مجبور تھا کہ اس کی اپنی بھلائی کس چیز میں ہے، کہیں ایسا تو نہیں کہ وہ نادانستہ اپنی بدخواہی کر رہا ہو۔

یعنی تمام ان معبودوں میں سے، جن کی دنیا میں بندگی و پرستش کی جاتی ہے، صرف ایک اللہ رب العالمین ہے جس کی بندگی میں مجھے اپنی بھلائی نظر آتی ہے، اور جس کی عبادت میرے نزدیک ایک دشمن کی نہیں بلکہ اپنے اصل ربّی کی عبادت ہے۔ اس کے بعد حضرت ابراہیم چند فقروں میں وہ وجوہ بیان کرتے ہیں جن کی بنا پر صرف اللہ رب العالمین ہی عبادت کا مستحق ہے، اور اس طرح اپنے مخاطبوں کو یہ احساس دلانے کی کوشش کرتے ہیں کہ تمہارے پاس تو معبودان غیر اللہ کی عبادت کے لیے کوئی معقول وجہ بجز تقلیدِ آباؤی کے نہیں ہے جسے تم بیان کر سکو گے، مگر میرے پاس صرف ایک اللہ کی عبادت کرنے کے لیے تہابیت معقول وجوہ موجود ہیں جن سے تم بھی انکار نہیں کر سکتے۔

یہ اولین وجہ ہے جس کی بنا پر اللہ اور صرف ایک اللہ ہی عبادت کا مستحق ہے۔ مخاطب بھی اس حقیقت کو جانتے اور مانتے تھے کہ اللہ تعالیٰ ان کا خالق ہے، اور انہیں یہ بھی تسلیم تھا کہ ان کے پیدا کرنے میں کسی دوسرے کا کوئی حصہ نہیں ہے۔ خنی کہ اپنے معبودوں کے بارے میں بھی حضرت ابراہیم کی قوم سمیت تمام مشرکین کا یہ عقیدہ رہا ہے کہ وہ خود اللہ تعالیٰ کے مخلوق ہیں۔ بجز دہروں کے اور کسی کو بھی دنیا میں اللہ کے خالق کا نام نہ سونے سے انکار نہیں رہا۔ اس لیے حضرت ابراہیم کی پہلی دلیل یہ تھی کہ میں صرف اس کی عبادت کو صحیح و برحق سمجھتا ہوں

رکھتا ہوں کہ روزِ خیر میں وہ میری خطا معاف فرمادے گا۔" (اس کے بعد براہِ تیمم نے دعا کی "اے میرے رب! جس نے مجھے پیدا کیا ہے۔ دوسری کوئی ہستی میری عبادت کی کیسے مستحق ہو سکتی ہے جبکہ میرے پیدا کرنے میں اس کا کوئی حصہ نہیں مخلوق کو اپنے خالق کی بندگی تو کرنی ہی چاہیے، لیکن غیر خالق کی بندگی وہ کیوں کرے؟

۱۴۔ یہ دوسری وجہ ہے اللہ اور اکیلے اللہ ہی کے مستحق عبادت ہونے کی۔ اگر اس نے انسان کو بس پیدا ہی کر کے چھوڑ دیا ہوتا اور آگے اس کی خبر گیری سے وہ بالکل بے تعلق رہتا، تب بھی کوئی معقول وجہ اس امر کی ہو سکتی تھی کہ انسان اس کے علاوہ کسی دوسری طرف بھی سہارے ڈھونڈنے کے لیے رجوع کرنا۔ لیکن اس نے تو پیدا کرنے کے ساتھ رہنمائی، پرورش، نگہداشت، حفاظت اور حاجت روائی کا ذمہ بھی خود ہی لے لیا ہے جس لیے انسان دنیا میں قدم رکھتا ہے اسی وقت ایک طرف اس کی ماں کے سینے میں دو دھڑ پیدا ہو جاتا ہے تو دوسری طرف کوئی آنکھی طاقت اسے دو دھڑ چوسنے اور حلق سے امانے کا طریقہ سکھا دیتی ہے پھر اس تربیت و رہنمائی کا سلسلہ اول روزِ پیدائش سے شروع ہو کر موت کی آخری ساعت تک برابر جاری رہتا ہے۔ زندگی کے ہر مرحلے میں انسان کو اپنے وجود اور نشوونما اور بقا و ارتقاء کے لیے نفس جس نوعیت کے سر و سامان کی حاجت پیش آتی ہے وہ سب اس کے پیدا کرنے والے نے زمین سے لیکر آسمان تک ہر طرف مہیا کر دیا ہے، اس سر و سامان سے فائدہ اٹھانے اور کام لینے کے لیے جن جن طاقتوں اور قابلیتوں کی اس کو حاجت پیش آتی ہے وہ سب بھی اس کی ذات میں ودیعت کر دی ہیں، اور ہر شعبہ حیات میں جس جس طرح کی رہنمائی اس کو درکار ہوتی ہے اس کا بھی پورا انتظام اس نے کر لیا ہے۔ اس کے ساتھ اس نے انسانی وجود کی حفاظت کے لیے اور اس کو آفات سے، بیماریوں، مہلک جراثیم سے، اور زہریلے اثرات سے بچانے کے لیے خود اس کے جسم میں اتنے زبردست انتظامات کیے ہیں کہ انسان کا علم ابھی تک ان کا پورا احاطہ بھی نہیں کر سکا ہے۔ اگر یہ قدرتی انتظامات موجود نہ ہوتے تو ایک معمولی کاٹا چھو جانا بھی انسان کے لیے مہلک ثابت ہوتا اور اپنے علاج کے لیے آدمی کی کوئی کوشش بھی کامیاب نہ ہو سکتی۔ خالق کی یہ ہمہ گیر رحمت و ربوبیت جب ہر آن ہر پہلو سے انسان کی دست گیری کر رہی ہے تو اس سے بڑی حماقت و جہالت اور کیا ہو سکتی ہے، اور اس سے بڑھ کر احسان فراموشی بھی اور کونسی ہو سکتی ہے کہ انسان اس کو چھوڑ کر کسی دوسری ہستی کے آگے سر نیاز جھکائے اور حاجت روائی و مشکل نشانی کے لیے کسی اور کا دامن تھامے۔

مجھے حکم عطا کر۔ اور مجھ کو صالحوں کے ساتھ ملا۔ اور بعد کے آنے والوں میں مجھ کو سچی ناموری عطا کر۔ اور
 تلخ بیخیری وجہ ہے جس کی بنا پر اللہ کے سوا کسی دوسرے کی عبادت درست نہیں ہو سکتی۔ انسان کا معاملہ اپنے
 خدا کے ساتھ صرف اس دنیا اور اس کی زندگی تک محدود نہیں ہے کہ وجود کی سرحد میں قدم رکھنے سے شروع ہو کر موت
 کی آخری سچکی پر وہ ختم ہو جائے، بلکہ اس کے بعد اس کا انجام بھی سراسر خدا ہی کے ہاتھ میں ہے۔ وہی خدا جو اس کو
 وجود میں لایا ہے، آخر کار اسے اس دنیا سے واپس بلا لیتا ہے اور کوئی طاقت دنیا میں ایسی نہیں ہے جو انسان
 کی اس واپسی کو روک سکے۔ آج تک کسی دوا یا طبیب یا دیوی دیوتا کی مداخلت اس ہاتھ کو پکڑنے میں کامیاب نہیں
 ہو سکی ہے جو انسان کو یہاں سے نکال لے جاتا ہے، حتیٰ کہ وہ بہت سے انسان بھی جنہیں معبود بنا کر انسانوں نے
 پوج ڈالا ہے، خود اپنی موت کو نہیں ٹال سکے ہیں۔ صرف خدا ہی اس امر کا فیصلہ کرتے والا ہے کہ کس شخص کو کب اس
 جہان سے واپس طلب کرنا ہے، اور جس وقت جس کی طلبی بھی اس کے ہاں سے آجاتی ہے اسے چار فنا چار جانا
 ہی پڑتا ہے۔ پھر وہی خدا ہے جو اکیلا اس امر کا فیصلہ کر لگا کہ کب ان تمام انسانوں کو جو دنیا میں پیدا ہوئے تھے
 دوبارہ وجود میں لائے اور ان سے ان کی حیات دنیا کا محاسبہ کرے۔ اس وقت بھی کسی کی یہ طاقت نہ ہوگی کہ بعث
 بعد الموت سے کسی کو بچا سکے یا خود بچ سکے۔ ہر ایک کو اس کے حکم پر اٹھنا ہی ہوگا اور اس کی عدالت میں حاضر
 ہونا پڑے گا۔ پھر وہی اکیلا خدا اس عدالت کا قاضی و حاکم ہوگا۔ کوئی دوسرا اس کے اختیار میں ذرہ برابر بھی
 شریک نہ ہوگا۔ سزا دینا یا معاف کرنا بالکل اس کے اپنے ہی ہاتھ میں ہوگا۔ کسی کی یہ طاقت نہ ہوگی کہ جسے وہ سزا
 دینا چاہے اس کو بخشوا لے جائے، یا جسے وہ بخشنا چاہے اسے سزا دلو اسکے۔ دنیا میں جن کو بخشوا لینے کا مختار سمجھا جاتا
 ہے وہ خود اپنی بخشش کے لیے بھی اسی کے فضل و کرم کی اس لگائے بیٹھے ہونگے۔ ان خدائوں کی موجودگی میں جو شخص خدا
 کے سوا کسی کی بندگی کرتا ہے وہ اپنی بد انجامی کا خود سامان کرتا ہے۔ دنیا سے لیکر آخرت تک آدمی کی ساری
 قسمت تو ہو خدا کے اختیار میں، اور اسی قسمت کے بناؤ کی خاطر آدمی رجوع کرے ان کی طرف جن کے اختیار میں
 کچھ نہیں ہے، اس سے بڑھ کر شامت اعمال اور کیا ہو سکتی ہے۔

اللہ "حکم" سے مراد یہاں "نبوت" لینا درست نہ ہوگا، کیونکہ جس وقت کی یہ دعا ہے اس وقت حضرت
 ابراہیم علیہ السلام کو نبوت عطا ہو چکی تھی۔ اور اگر بالفرض یہ دعا اس سے پہلے کی بھی ہوتی تو نبوت کسی کی طلبی پر

مجھے جنتِ نعیم کے وارثوں میں شامل فرما اور میرے باپ کو معاف کر دے کہ بے شک وہ گمراہ لوگوں میں سے تھا۔

اسے عطا نہیں کی جاتی بلکہ وہ ایک دوسری چیز ہے جو اللہ تعالیٰ خود ہی جسے چاہتا ہے دیتا ہے۔ اس لیے یہاں حکم سے مراد علمِ حکمتِ نعیم صحیح اور قوتِ فیصلہ ہی لینا درست ہے، اور حضرت ابراہیمؑ کی یہ دعا قریب قریب اسی معنی میں ہے جس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ دعا منقول ہے کہ اَدِنَا اِلَّا شَيْئًا مَّا هِيَ، یعنی ہم کو اس قابل بنا کہ ہم ہر چیز کو اسی نظر سے دیکھیں جیسی کہ وہ فی الواقع ہے اور ہر معاملہ میں وہی رائے قائم کریں جیسی کہ اس کی حقیقت کے لحاظ سے قائم کی جانی چاہیے۔

۳۔ یعنی دنیا میں مجھے صالح سوسائٹی دے اور آخرت میں میرا شہر صالحوں کے ساتھ کر جہاں تک آخرت کا تعلق ہے صالح لوگوں کے ساتھ کسی کا شہر ہونا اور اس کا نجات پانا گویا ہم معنی ہیں، اس لیے یہ تو ہر اس انسان کی دعا ہونی ہی چاہیے جو حیاتِ بعد الموت اور جزا و سزا پر یقین رکھتا ہو۔ لیکن دنیا میں بھی ایک پاکیزہ روح کی دلی تمنا ہی ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے ایک باخلاق نیک و خابر معاشرے میں زندگی بسر کرنے کی مصیبت سے نجات دے اور اس کو نیک لوگوں کے ساتھ ملائے۔ معاشرے کا بگاڑ جہاں لوگوں کی طرف محیط ہو وہاں ایک آدمی کے لیے صرف یہی چیز بوجہ وقتِ اذیت کی موجب نہیں ہوتی کہ وہ اپنے گرد و پیش گندگی ہی گندگی پھیلے ہوئی دیکھتا ہے، بلکہ اس کے لیے خود پاکیزہ رہنا اور اپنے آپ کو گندگی کے پھینٹوں سے بچا کر کھنا بھی مشکل ہوتا ہے اس لیے ایک صالح آدمی اس وقت تک بے چین ہی رہتا ہے جب تک یا تو اس کا اپنا معاشرہ پاکیزہ نہ ہو جائے، یا پھر اس سے نکل کر وہ کوئی دوسری ایسی سوسائٹی نہ پائے جو حق و صداقت کے اصولوں پر چلنے والی ہو۔

۴۔ یعنی بعد کا نہیں مجھے تیرے ساتھ یاد کریں میں دنیا سے وہ کام کر کے نہ جاؤں کہ نسلِ انسانی میرے بعد میرا شمار ان ظالموں میں کرے جو خود بگڑے ہوئے تھے اور دنیا کو بگاڑ کر چلے گئے، بلکہ مجھ سے وہ کارنامے انجام پائیں جنکی بدولت ہنسی دنیا تک میری زندگی خالقِ خدا کے لیے ایک روشنی کا مینار بنی رہے اور مجھے انسانیت کے محسنوں میں شمار کیا جائے۔ یہ محض شہرت و ناموری کی دعا نہیں ہے بلکہ سچی شہرت اور حقیقی ناموری کی دعا ہے جو لازماً ٹھوس خدمات اور عیشِ قیمت کارناموں ہی کے نتیجے میں حاصل ہوتی ہے، اور کسی شخص کو اس چیز کا حاصل ہونا اپنے اندر دو فائدے رکھتا ہے۔ دنیا میں اس کا فائدہ یہ ہے کہ انسانی نسلوں کو بڑی مثالوں کے مقابلے میں ایک نیک مثال ملتی ہے جس سے وہ بھلائی کا سبق حاصل کرتی ہیں اور ہر سعید روح کو راہِ راست پر چلنے میں اس سے مدد ملتی ہے اور آخرت میں اس کا فائدہ یہ ہے کہ ایک آدمی کی چھوٹی ہوئی نیک مثال سے قیامت تک جتنے لوگوں کو بھی ہدایت نصیب ہوئی ہو ان کا ثواب اس شخص کو بھی ملیگا اور قیامت کے روز اس کے اپنے اعمال کے ساتھ کڑوں

اور مجھے اُس دن رسوا نہ کر جبکہ سب لوگ زندہ کر کے اٹھائے جائیں گے۔ جبکہ نہ مال کو کوئی فائدہ دیکھنا اور لاہ
بجز اس کے کہ کوئی شخص قلبِ سلیم لیے ہوئے اللہ کے حضور حاضر ہوئے۔

نبیگانِ خدا کی یہ گواہی بھی اس کے حق میں موجود ہوگی کہ وہ دنیا میں بھلائی کے چشتے رواں کر کے آیا ہے جن سے نسل پرسل برابر ہوتی ہے۔
۱۳۔ بعض مفسرین نے حضرت ابراہیم کی اس دعائے مغفرت کی یہ توجیہ بیان کی ہے کہ مغفرت بہر حال اسلام کے ساتھ مشروط
ہے اس لیے آنحضرت کا اپنے والد کی مغفرت کے لیے دعا کرنا گویا اس بات کی دعا کرنا تھا کہ اللہ تعالیٰ اسے اسلام لانے کی
توفیق عطا فرمائے۔ لیکن قرآن مجید میں اس کے متعلق مختلف مقامات پر جو تصریحات ملتی ہیں وہ اس توجیہ سے مطابقت
نہیں رکھتیں۔ قرآن کا ارشاد ہے کہ حضرت ابراہیم اپنے والد کے ظلم سے تنگ آکر جب گھر سے نکلنے لگے تو انہوں نے نصرت
ہوتے وقت فرمایا سَلِّمْ عَلَیْكَ سَاۤسِنُغْفِرُ لَكَ رَبِّیْ اِنَّہٗ كَانَ بِنِیۡ حَفِیۡمًا (مریم رکوع ۳)۔ آپ کو سلام ہے، میں آپ کے
لیے اپنے رب سے بخشش کی دعا کروں گا، وہ میرے اوپر نہایت مہربان ہے۔ اسی وعدے کی بنا پر انہوں نے یہ دعائے مغفرت
نہ صرف اپنے باپ کے لیے بلکہ ایک دوسرے مقام پر بیان ہوا ہے کہ ماں اور باپ دونوں کے لیے کی رَبَّنَا اغْفِرْ لِيْ وَ
لِوَالِدَیَّ ذَاۤلِیۡنِیۡ اِبْرٰہِیۡمَ (رکوع ۶)۔ لیکن بعد میں انہیں خود یہ احساس ہو گیا کہ ایک دشمنِ حق، چاہے وہ ایک مومن کا باپ ہی کیوں ہو
دعائے مغفرت کا مستحق نہیں ہے۔ وَمَا كَانَ اسْتِغْفَارُ اِبْرٰہِیۡمَ لِاٰبِیۡہِ اِلَّا عَنۡ مَّوْعِدَۃٍ وَعَدَّہَا اٰیٰۃً فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَہٗ
اِنَّہٗ عَلٰۤیۡ ذٰلِکَ لَبَدِیۡۃٌ تَبٰوَاۤءُ مِّنۡہُ (التوبہ۔ رکوع ۱۲)۔ ابراہیم کا اپنے باپ کے لیے دعائے مغفرت کرنا محض اس وعدے کی
وجہ سے تھا جو اس نے اس سے کیا تھا۔ مگر جب یہ بات کھل گئی کہ وہ خدا کا دشمن ہے تو اس نے اسے اظہارِ بیزاری کر دیا۔
۱۵۔ یعنی قیامت کے روز یہ رسوائی مجھے نہ دکھا کہ میدانِ حشر میں تمام اولین و آخرین کے سامنے ابراہیم کا باپ
منرا پارہا ہوا اور ابراہیم کھڑا دیکھ رہا ہو۔

۱۶۔ یعنی اس روز آدمی کے کام اگر کوئی چیز آسکتی ہے تو وہ مال اور اولاد نہیں بلکہ صرف قلبِ سلیم ہے، ایسا دل
جو کفر و شرک و نافرمانی اور فسق و فجور سے پاک ہو۔ مال اور اولاد بھی قلبِ سلیم کے ساتھ نافع ہو سکتے ہیں، اس کے بغیر نہیں مال
صرف اس صورت میں ہاں مفید ہوگا جبکہ آدمی نے دنیا میں ایمانِ اخلاص کے ساتھ اسے اللہ کی راہ میں صرف کیا ہو، ورنہ کڑوتپی اور
ارہ تپی آدمی بھی رہاں کنگال ہوگا۔ اولاد بھی صرف اسی حالت میں وہاں کام آسکے گی جبکہ آدمی نے دنیا میں اسے اپنی حد تک ایمان اور حسن
عمل کی تعلیم دی ہو، ورنہ بیٹا اگر سنی بھی ہو تو وہ باپ منرا پانے سے نہیں بچ سکتا جس کا اپنا خاتمہ کفر و مصیبت پر ہوا ہو اور
اولاد کی نیکی میں جس کا اپنا کوئی حصہ نہ ہو۔